Canllaw Gweithgaredd

Dosbarthu
Morwellt a Gwymon

Yr offer sydd ei angen

* Argraffwch y cardiau 'Dosbarthu Morwellt a Gwymon', un i bob grivp

e Siswrn

* 2 gylch hwla neu sialc i bob grivp

e Dyfeisiau y gellir eu defnyddio i gysylltu &'r rhyngrwyd a mynediad i'r rhyngrwyd

I gwblhau'r weithgaredd

1. Gofynnwch i'r dysgwyr ddefnyddio sialc i dynnu dau gylch mawr sy'n gorgyffwrdd ar iard
yr ysgol, neu osod dau gylch hwla sy'n gorgyffwrdd ar lawr.
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2. Dosbarthwch y cardiau 'Dosbarthu Morwellt a Gwymon' i bob grivp. Gofynnwch i'r
dysgwyr dorri'r cardiau, gan labelu un cylch gyda'r cerdyn "Gwymon" a'r llall gyda'r cerdyn
"Morwellt." Mae'r rhan sy'n gorgyffwrdd yn cynrychioli nodweddion a rennir gan y ddau.

3. Gofynnwch i bob grivp rannu a darllen eu cardiau yn uchel. Anogwch y dysgwyr i drafod
pob nodwedd a gosod y cerdyn yn y rhan gywir o'r diagram Venn: naill ai yn y cylch
Gwymon, y cylch Morwellt, neu'r rhan sy'n gorgyffwrdd.

4. Ceisiwch annog y grwpiau i esbonio eu rhesymu:
® Pam ydych chi'n meddwl| bod hwn yn perthyn i'r Gwymon?
* Allwch chi feddwl am enghreifftiau o fyd natur sy'n cefnogi eich penderfyniad?

5. Anogwch y grwpiau i ychwanegu eu syniadau neu sylwadau eu hunain os cant eu
hysbrydoli, gan eu hysgrifennu ar y cardiau gwag.
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6. Adolygwch y diagramau gyda'r dosbarth, gan drafod unrhyw gamsyniadau a thynnu sylw
at y nodweddion allweddol sy'n debyg rhwng gwymon a morwellt.

ATEBION
Datganiad Gwymon Morwellt

<

Mae'n byw yn bennaf ar wely'r mér creigiog

Mae’n cynhyrchu blodau

Mae'n blanhigyn go iawn, fel planhigion daearol (tir)
Mae'n gartref da i fywyd mér

XLLY

Mae'n byw ger y lan

Mae’n teimlo fel rwber i'w gyffwrdd

Mae’n cael ei fwyta gan bobl

Mae’n algau

Mae’n glynu i greigiau gyda gludafaelion

Mae ganddo wreiddiau sy'n ei angori i wely'r mér
Mae'n darparu ocsigen i'r dwr trwy ffotosynthesis

Mae'n ffynhonnell fwyd ar gyfer anifeiliaid morol, fel crwbanod
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Gall llygredd a newid yn yr hinsawdd ei effeithio



Dosbarthu

Morwellt a Gwymon

Defnyddiwch sialc neu gylchoedd hwla i greu dau gylch mawr sy’'n gorgyffwrdd.

Torrwch y cardiau isod. Labelwch un cylch yn 'Gwymon' a'r llall yn 'Morwellt'

Mae'r rhan sy'n gorgyffwrdd yn berthnasoli'Y ddau’

[ N[ N
Mae'n byw yn Mae'n Mae'n
bennaf ar cynhyrchu blanhigyn
wely creigiog blodau go iawn, fel
y mor planhigion
daearol (tir)
\ J \\ S
[ N[ N
Mae'n gartref Mae'n byw Mae'n teimlo fel
da i fywyd moér gery lan rwber i'w
gyffwrdd
\ J \\ S




Dosbarthu
Morwellt a Gwymon

[ N[ AW 4 N
Mae'n cael ei Mae'n algau Mae'n glynu i
fwyta gan bobl greigiau gyda
gludafaelion
\ J \\ J \\ S
" Mae ganddo Y[ Maen darparu [ Mae'n A
wreiddiau sy'n ocsigeni'r ffynhonnell fwyd
ei angoriiwely'r dwr trwy ar gyfer
mor ffotosynthesis anifeiliaid morol,
fel crwbanod
\ J \\ J \\ S
é AW 4 AW 4 N
Gall llygredd a
newid yn yr
hinsawdd el
effeithio
\ J \\ J \\ S
[ AW 4 N[ N
J \\ S

TASG

YCHWANEGOL

Mae morwellt yn storio carbon hyd
at 35 gwaith yn gyflymach na
choedwigoedd glaw.

Créwch ddatganiadau ychwanegol
i'w hychwanegu at y diagram.



